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L. Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:
a) Mitd seikkoja on otettava huomioon valittaessa oikosulkumoottoria verkkokéyttoon?
b) Miti tarkoitetaan muutosldmpovastuksella ja milloin sitd tarvitaan?
c) Mitkd ovat valssikiyttdjen tyypilliset ominaisuudet?

3. Piirrd matemaattisesti perusteltujen yhtildiden avulla TOPO-kiytén suhteellisarvoiset ominais-
kiyrit suhteellisen nopeuden funktiona: vididntomomentti, teho, moottorin jdnnite, virta ja vuo
sekd verkkovirta. Johda yhtdlé kdynnistysajan suhteen samanarvoiselle teholle. Tehtidvéssi ole-
tetaan, etti vuon ohjausparametri on yhtd suuri kuin tehon ohjausparametri (¥ = ) ja vertailu-
kohtana on TO-kaytto.

3. Sihkomoottoria kiytetddn jaksollisessa kdynnistys- ja jarrutuskdytdssid S5. Jakso koostuu kidyn-
nistyksestd (6 sekuntia), vakionopeusvaiheesta (7 minuuttia), jarrutuksesta (6 sekuntia) ja seison-
tavaiheesta. Virran tehollisarvo kidynnistyksen ja jarrutuksen aikana on 5-Iy ja vakionopeusvai-
heessa 1,5'Iy. Oletetaan, ettd moottori on vierasjddhdytetty ja ettd tyhjakéyntihdvididen osuus on
pieni. Kauanko seisontavaiheen on kestettiivi, jotta moottori ei ldmpene liikaa?

4. Taajuusmuuttajalla syotetyn oikosulkumoottorin nimellisteho on 500 kW, nimellisjénnite 400 V,
nimellistaajuus 50 Hz, nimellisvirta 830 A, nimellispyorimisnopeus 1489 rpm ja hitausmomentti
13 kgm®. Milli virralla moottorin on kiynnistettivi tyokone, jonka vastamomentti on 200 Nm ja
hitausmomentti 75 kgm?, jotta kiynnistysaika olisi 1,5 sekuntia kulmanopeuteen 100 rad/s? On-
kohan kone sopiva tihdn kéyttéon?

5. Metron pysikkivili s=1300 m, pysidhdysaika r, =20 s, kiytetty keskikiihtyvyys ¢ =1 m/s? ja
vaunuun mahtuu 100 thmista.
a) Kuinka monta ihmistd metrovaunu kuljettaa tunnissa, kun sen huippunopeutta ei ole rajoi-
tettu?
b) Huippunopeus rajoitetaan arvoon 22 m/s. Kuinka paljon kiihtyvyyttd on nostettava, jotta
sama kuljetustavoite pystytddn suorittamaan samalla vaunumaarilla?




